



ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΡΙΖΑΡΕΙΟΥ ΣΧΟΛΗΣ

Η Ριζάρειος είναι ένα Εκκλησιαστικό Σχολείο. Αυτή είναι η ιστορία του, η παράδοσή του και η μαρτυρία του εδώ και 170 χρόνια λειτουργίας του. Επομένως και ο προσανατολισμός της Αγωγής μας είναι η προβολή των αξιών που πηγάζουν από την ελληνορθόδοξη παράδοση.

Βέβαια η Ριζάρειος Σχολή είναι Δημόσιο Σχολείο, το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας και στην Δ/νση Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης και Θρησκευτικής Αγωγής, και ως εκ τούτου ακολουθούμε το Ωρολόγιο Πρόγραμμα μαθημάτων όλων των Γενικών Λυκείων της Χώρας. Λειτουργούν όλες οι κατευθύνσεις (Θεωρητική - Θετική - Τεχνολογική και όλοι οι τομείς όπως προβλέπουν οι νόμοι και οι διατάξεις για το Λύκειο και φυσικά ο τίτλος σπουδών είναι ισότιμος και ισόκυρος όπως όλων των άλλων Γενικών Λυκείων έχοντας την δυνατότητα οι μαθητές μας να επιλέξουν οποιαδήποτε Ανώτατη Πανεπιστημιακή Σχολή επιθυμούν μετέχοντας στις Πανελλαδικές εξετάσεις.

Όλοι οι μαθητές μας προσέρχονται στο σχολείο έχοντας διαφορετική αφετηρία και διαφορετικό μορφωτικό και κοινωνικό φορτίο. Παραμένουν φυσικά ξεχωριστές και ανεπανάληπτες προσωπικότητες που δικαιούνται ατομική αναγνώριση και ολοκλήρωση με τους ρυθμούς και τις δικές τους δυνατότητες που όχι μόνο δεν πρέπει να ισοπεδώνονται αλλά να αναδεικνύονται μέσα στη Σχολική μας Κοινότητα. Παράλληλα η συμμόρφωση τους σε ορισμένους κανόνες που διέπουν την Σχολική ζωή είναι απαραίτητη αφού έχουν ως στόχο να περιγράψουν τις υποχρεώσεις και προστατέψουν τα δικαιώματά τους τόσο στις μεταξύ τους σχέσεις όσο και στη σχέση τους με τους φορείς του Σχολείου.

Για την ακόμα πιο εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου μας και με συσσωρευμένη την εμπειρία από την λειτουργία των προηγούμενων χρόνων, αποφασίσαμε να τυπώσουμε και να εκδώσουμε, έναν συνοπτικό εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Σχολείου (των εντελώς βασικών στοιχείων) τον οποίο πρέπει να λάβουν γνώση οι γονείς και οι μαθητές. Προσπάθεια όλων είναι να δημιουργήσουμε ένα υγιές, φιλόξενο και εντελώς ασφαλές μαθησιακό περιβάλλον, μέσα στο οποίο ο κάθε μαθητής θα μπορεί αβίαστα και χαρούμενα να διαμορφώνει την προσωπικότητά του.

1. προσέλευση στην πρωινή προσευχή

- ❖ Όλοι οι μαθητές υποχρεούνται να βρίσκονται στην πρωινή προσευχή και στην Έπαρση ή υποστολή της Σημιαίας, χωρίς να παραμένει κανείς εντός των αιθουσών εκτός από την περίπτωση που έχει πάρει άδεια από τον Διευθυντή για λόγους υγείας.
- ❖ Η παρουσία απαιτείται εκτός από την πιθανότητα να ακουστούν σημαντικές ανακοινώσεις για τον προγραμματισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας, εκφράζει και την αοχή της ομόθυμης συμμετοχής και συνεργασίας στην κοινή μας προσπάθεια να δορομολογηθεί η ημέρα οργανωμένα αλλά και με το πνεύμα της αλληλεγγύης παρέας και της Εύχαρης διάθεσης.



Ωρα έναρξης του Ωρολογίου Προγράμματος: 08.30-14.15

2. Η Γενική συμπεριφορά

- ❖ Η ευγενική συμπεριφορά αποτελεί τον καθρέφτη της γενικότερης παιδαγωγικής μας προσπάθειας, είναι το αναγκαίο έδαφος, η προϋπόθεση της αγωγής. Δεν περιορίζεται μόνο στον Σχολικό χώρο ή μέσα στην τάξη, αλλά χρειάζεται πάντα και παντού.
- ❖ Η ευγένεια στην συμπεριφορά μας και ο σεβασμός προς τους άλλους και την διαφορετικότητα τους είναι δείγμα ατόμου με περίσσιο περιεχόμενο. Χαιρόμαστε τους μαθητές που εκφράζουν υψηλά αισθήματα αλληλεγγύης, την αλληλοκατανόηση και την θερμή-ανθρώπινη επικοινωνία συνομιλίας και στήριξης όπου χρειασθεί.
- ❖ Η έκφραση του ανθρώπου με το λόγο είναι φυσικό να συντελείται σε ανώτερο επίπεδο, να αντιστοιχεί στην πνευματική, στην ψυχική ανωτερότητα και μορφοβία. Οι «συνηθισμένες υβριστικές» ή παρόμοιες εκφράσεις υποδηλώνουν χαμηλή πνευματική στάθμη, κατώτερο νοητικό και ψυχικό επίπεδο και δεν είναι νοητή η χρήση τους μέσα στο δικό μας -κυρίως- Σχολείο, που έχει σκοπό να διαπλάσει και να διαμορφώσει ακέραιους χαρακτήρες με Ενάρετη και ολοκληρωμένη προσωπικότητα.
- ❖ Γι' αυτό το φιλικό κλίμα μέσα στην τάξη είναι επιθυμία όλων. Ως εκ τούτου δεν πρέπει κατ' ουδένα τρόπο να υπάρχει υπέρβαση της διαλεκτικής δεοντολογίας, του σεβασμού, της ευγένειας και ευπρέπειας προς τον καθηγητή και τον συμμαθητή κάποιου. Ο διάλογος είναι βασικό λειτουργικό στοιχείο της μάθησης και η κατάκτηση του με γόνιμο και δημιουργικό τρόπο είναι υποχρέωση και ευθύνη του διδάσκοντος. Η οχλοβοή και η α-ταξία είναι ανασταλτικοί παράγοντες της διαδικασίας του μαθήματος και αποκαλύπτει έλλειμμα ενδιαφέροντος αλλά και ήθους.
- ❖ Η αυθάδεια λουπόν και οι απρεπείς αντιρροήσεις κρίνονται ως υπέρβαση του μέτρου, έλλειμμα αγωγής, αποσυντονισμός της οργανωμένης διδασκαλίας, διασάλευση της πειθαρχίας στην τάξη, με αποτέλεσμα φυσικά να υπόκειται ο οχλητικός μαθητής σε τιμωρία

3. Εμφάνιση:

- Οι μαθητές/ριες πρέπει να διακρίνονται για την «καλή», κόσμια και ευπρεπή τους εμφάνιση, ανάλογη του χώρου στον οποίο βρίσκονται και της ενασχόλησής τους. Ευπρεπής εμφάνιση μπορεί να θεωρηθεί ό,τι είναι πλατιά κοινωνικής αποδοχής και ταιριάζει με την ηλικία και την μαθητική ιδιότητα. Τα στοιχεία δε, αυτής της περιβολής είναι η καθαριότητα, η απλότητα, το ανεπιτήδευτο και η σοβαρότητα. Η εξωτερική εμφάνιση της ενδυμασίας και του καλλωπισμού να αποκαλύπτει την εσωτερική πνευματική ποιότητα και το «ηθικό κάλλος».

4. ΚΟΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΕΟΡΤΑΣΜΟΙ

- ❖ Η παρουσία όλων των μαθητών στις καθιερωμένες Εορτές και Επίσημες Εκδηλώσεις του Σχολείου είναι επιβεβλημένη και απαραίτητη ακόμη και στην περίπτωση που προκύπτει εκτός του πενήθημου Ωρολογίου Προγράμματος. (2 ή 3 φορές το χρόνο αναλόγως την ημέρα που θα τύχει η Εορτή του Αγ. Νεκταρίου, (Δ/ντου και Προστάτου του Σχολείου), του Αγ. Ματθαίου, και του Αγ. Γεωργίου (τελείται Μνημόσυνο και Εορτή αντίστοιχα προς τιμήν των Εθνικών Ευεργετών και

Ιδρυτών της Σχολής). Η των Ιερατικών κλίσεων γίνεται πάντα το γ' Σάββατο των Νηστειών παρουσία αντιπροσώπων όλων των Εκκλησιαστικών εν Ελλάδι Σχολείων. Την Αρχιερατική Θ. Λειτουργία και την τελετή βράβευσης των αρίστων μαθητών τιμά ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών ή εκπρόσωπός του.

❖ Είναι δε καθιερωμένο να τελείται για παιδαγωγικούς και εκπαιδευτικούς λόγους – και ως εκ τούτου είναι υποχρεωτική για κάθε μαθητή/τρια - κάθε Πέμπτη η Θεία Λειτουργία για να εμπεδώνουν οι μαθητές μας και με έμπρακτο τρόπο όσα μαθαίνουν γνωστικά για τα θεολογικά μαθήματα. (Λειτουργική –Τελετουργική, Βυζαντινή Μουσική, Τυπικό)

❖ Επίσης όλοι ανεξαιρέτως οι μαθητές έχουν το τιμητικό καθήκον να συμμετέχουν στα τμήματα των παρελάσεων εκπροσωπώντας το Σχολείο κατά τις εθνικές επετείες. Ο σημαιοφόρος και οι παραστάτες ορίζονται σύμφωνα με τη σχολική νομοθεσία και πρέπει να έχουν εξ' αρχής ως δεδομένο, ότι θα εκπροσωπήσουν το Σχολείο , εκτός και αν προκύψει για κάποιον ανυπέρβλητος λόγος οπότε θα αντικατασταθεί από αναπληρωτή.

5. Το κάπνισμα στο χώρο του Σχολείου

Σε ότι αφορά το κάπνισμα υπενθυμίζουμε ότι, σύμφωνα με την αριθ. 88202/25-06-2009 (Β'1286) Υπουργική Απόφαση, απαγορεύεται πλήρως το κάπνισμα σε όλους τους χώρους των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, κάθε βαθμίδας, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. Επομένως, άπαντες: Εκπαιδευτικοί, Μαθητές και Υπαλληλικό προσωπικό δεν επιτρέπεται να καπνίζουν σε όλους τους χώρους του σχολείου. Σε ό,τι αφορά στους μαθητές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, η μη τήρηση των ανωτέρω, επισύρει τις κυρώσεις που προβλέπονται από το άρθρο 27 του Π.Δ. 104/1979 (Α'23). Εκτός βέβαια από την ...νομική και αισθητική διάσταση του θέματος, το Σχολείο μας προβάλλοντας την ισόρροπη ανάπτυξη σώματος και ψυχής κατά το «νους υγιής εν σώματι υγιές», τονίζει την αξία της «ευρωστίας» όσο και της «ευβουλίας» γι' αυτό θέλει να αποθαρρύνει επίμονα από την συνήθεια αυτή τους νέους μας ως την πλέον επικίνδυνη για την υγεία του.

6. Χρήση Κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών

Για την χρήση των κινητών τηλεφώνων το Σχολείο μας εφαρμόζει αυτό που προβλέπει η Εγκύκλιος του Υπουργείου Παιδείας. Συγκεκριμένα η με αρ. πρωτ.132328/Γ2/07-12-2006 η οποία συμπληρώθηκε με την Αρ.Πρωτ.100553/Γ2/04-09-2012/ΥΠΑΙΘΠΑ, προβλέπουν :

▶ Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός του σχολικού χώρου.

▶ Στην εξαιρετική περίπτωση που ο μαθητής έχει στην κατοχή του κινητό τηλέφωνο υποχρεούται, καθ' όλη τη διάρκεια της παραμονής του εντός του σχολικού χώρου, να το έχει εκτός λειτουργίας και μέσα στην τσάντα του.....

▶ Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους εκτός από κινητά τηλέφωνα και οποιαδήποτε άλλη συσκευή ή και παιχνίδι που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας δεδομένων εικόνας και ήχου (π.χ. ρολόι ή στυλό με κρυφή κάμερα) εντός του σχολικού χώρου

▶ -Δεν επιτρέπεται οι μαθητές/μαθήτριες να φέρουν στο Σχολείο εφημερίδες, περιοδικά και έντυπα ή ηλεκτρονικά μέσα που δεν συνάδουν με την ιδιότητά τους,

όπως επίσης δεν επιτρέπεται κάθε είδους φωτογράφιση, βιντεοσκόπηση ή ηχογράφιση στους χώρους του Σχολείου χωρίς την άδεια της Διεύθυνσης.

Η παράβαση των παραπάνω ελέγχεται πειθαρχικά.

▶ Κάθε παρέκκλιση από τα ανωτέρω αποτελεί αντικείμενο παιδαγωγικού ελέγχου και αντιμετωπίζεται: ...β) για τους μαθητές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με τις προβλεπόμενες στο Π.Δ.104/1979 (ΦΕΚ 23 Α) σχολικές κυρώσεις.

▶ Σε περίπτωση απώλειας κινητού τηλεφώνου το σχολείο ΔΕΝ ΦΕΡΕΙ ΚΑΜΜΙΑ ΕΥΘΥΝΗ.

▶ Το Σχολείο έχει ως αρχή να μην επεμβαίνει στην προσωπική ζωή των μαθητών του. Το ειλικρινές όμως ενδιαφέρον και η αγάπη προς αυτούς, συμβουλεύει να μην εκτίθενται με φωτογραφικό υλικό σε διάφορα sites και blogs (πχ facebook) διότι το «Κακό» «χωρίς περίσκεψιν, λύπην και αιδώ» ελλοχεύει παντού.

7. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Θα γνωρίσετε το Σχολείο μας μέσα σ' ένα όμορφο φυσικό περιβάλλον ασυνήθιστο σε πόλη. Ο εκτεταμένος δενδρόφυτος χώρος βοηθάει κάθε μαθητή να κινείται και να ζή άνετα και μακριά από την αποπνικτική ατμόσφαιρα μιας τοιμεντούπολης. Τα στρέμματα λοιπόν που καλύπτονται από πράσινο, οι διαμορφωμένοι χώροι από δένδρα, θάμνους και άνθη χαρίζουν αληθινή αναψυχή, ηρεμία, πνευματική ισορροπία και εσωτερική γαλήνη.

Έχουμε ιερό χρέος –όλοι μας και με υψηλή αίσθηση ευθύνης– να νοιαζόμαστε την προστασία του. Να φροντίζουμε ώστε το φυσικό περιβάλλον και οι εξωτερικοί και εσωτερικοί χώροι να είναι καθαροί και τακτοποιημένοι. Απαιτείται όμως και από τους μαθητές του να συμβάλλουν με τη σειρά τους ώστε εισπράττοντας την εξωτερική τάξη και την αισθητική ομορφιά να την αποτυπώνουν και στους χώρους δραστηριότητάς τους : όπως για παράδειγμα στους προαύλειους χώρους, στα γήπεδα και γυμναστήρια, στις αίθουσες διδασκαλίας, στους εσωτερικούς λοιπούς χώρους, στα εργαστήρια, κτλ. ώστε να είναι καθαροί ευπρεπείς και καλαίσθητοι, με αποτέλεσμα και η παραμονή των μαθητών στο σχολείο να είναι ευχάριστη, ψυχαγωγική, αποδοτική και δημιουργική.

Επομένως κανόνες για τους μαθητές μας που διατυπώνονται όπως κάτωθι να τους φαίνονται εντελώς προσβλητικοί :

❖ Να μη ρυπαίνουν με σκουπίδια τους αύλειους χώρους και να χρησιμοποιούν τα καλάθια των αχρήστων

❖ Να μη γράφουν σε θρανία, έδρανα, καρέκλες και κουφώματα

❖ Να μη φέρνουν στις αίθουσες φαγητά ή αναψυκτικά

❖ Να μη χαράσσουν, ή να μη μουντζουράνουν τοίχματα, πίνακες, τζάμια

❖ Η πρόκληση ζημιών αποτελεί σοβαρότατο πειθαρχικό παράπτωμα που τιμωρείται.

❖ Ταυτόχρονα, όσοι προκαλούν ζημιές στη σχολική περιουσία έχουν την υποχρέωση να καταβάλουν το προβλεπόμενο ποσό που καθορίζεται από τη Τεχνική Υπηρεσία του Σχολείου για αποκατάσταση των ζημιών.

Απεναντίας οι μαθητές να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες σε συνεννόηση με υπεύθυνο καθηγητή ή τον Διευθυντή για να συμμετέχουν σε περιβαλλοντικά προγράμματα, όπως προγράμματα ανακύκλωσης, δενδροφύτευσης, εμβολιασμού, περιποίησης δένδρων και χώρων κτλ.

Να φροντίζουν την καλαισθητή εμφάνιση των τάξεων και να σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου

8. Εξωσχολικές Δραστηριότητες

❖ Η Ριζάρειος Σχολή προσφέρει στους μαθητές της μια ενδιαφέρουσα διέξοδο εξωσχολικών δραστηριοτήτων με στόχο την δημιουργική κάλυψη κλίσεων και ενδιαφερόντων τους. Προς τούτο λειτουργεί η Απογευματινή Ζώνη σε δύο παράλληλα επίπεδα:

❖ Πρώτον: Λειτουργεί το τμήμα, το καθαρώς Φροντιστηριακό όπου προαιρετικά ο μαθητής επιλέγει το μάθημα που τον ενδιαφέρει και παράλληλα λειτουργούν οι κύκλοι μαθητείας που φέτος είχαμε συμμετοχή στις εξής ομάδες:

- A) Αγγλικών επιπέδου (Lower - Proficiency)
- B) Φυσικής - Μαθηματικών - Χημείας
- Γ) Ρητορικής Τέχνης

❖ Δεύτερον: Επίσης από την επόμενη Σχολική χρονιά θα λειτουργήσει σε εθελούσια βάση μια «πολιτιστική ζώνη» που θα περιλαμβάνει μεταξύ των άλλων

- I) Θεατρική Αγωγή
- II) Εργαστήριο Αγιογραφίας και Ζωγραφικής
- III) Τμήμα χορωδίας και παραδοσιακών χορών.
- IV) Περιβαλλοντική Αγωγή

❖ Μια φορά την Εβδομάδα κατά την απογευματινή ζώνη λειτουργεί με προαιρετική συμμετοχή και ημέρα Αθλοπαιδιών (άθληση και παιχνίδι). Η ημέρα αναλόγως τον προγραμματισμό των μαθημάτων καθορίζεται από τον Σύλλογο των καθηγητών.

❖ Στους συμμετέχοντες στα φροντιστηριακά μαθήματα ή στα πολιτιστικά προγράμματα η Ριζάρειος τους παρέχει δωρεάν μεσημερινή σίτιση για να κερδίζουν χρόνο και να μη καταπονούνται πηγαυνοερχόμενοι.

• Το Σχολείο παρ' ότι ενθαρρύνει ένθερμα τη συμμετοχή των μαθητών σε κάποιον από τους προσφερόμενους ομίλους, επειδή πιστεύει ότι οι μαθητές μπορούν να αποκομίσουν οφέλη εξίσου σημαντικά με εκείνα που αποκτούν με την καθιερωμένη διδακτική διαδικασία, παρακαλεί τους γονείς και τους μαθητές να επιδειξούν:

- οι εγγραφόμενοι συνέπεια και σταθερότητα στην απόφασή τους διότι στην διαδρομή υπάρχει κίνδυνος να ανατραπεί ο οποιοσδήποτε προγραμματισμός
- και να υπάρχει ο απαιτούμενος σεβασμός στο φαγητό που προσφέρεται εφ' όσον συμμετέχει κάποιος σ' αυτή τη δωρεά. Είναι άδικο άνθρωποι που στην εποχή μας

στερούνται ή δυσκολεύονται στα « πλέον αναγκαία» να φαίνονται μαθητές μας να πετούν με «ελαφρότητα» καλομαγειρεμένο (καθ' ομολογίαν) και ποιοτικό φαγητό.

Είναι προτιμότερο να μη δηλώνουν συμμετοχή για την παροχή φαγητού.

9. ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

• Η Ριζάρειος Σχολή έχει πολύχρονη εκπαιδευτική παράδοση και αυτή είναι συνδεδεμένη με την ύπαρξη μιας από τις πλουσιότερες βιβλιοθήκες σε Εθνικό επίπεδο. Μάλιστα θεωρείται το στολίδι της Σχολής γιατί έχει αναβαθμισθεί και οργανωθεί με τον πλέον σύγχρονο τρόπο και υπηρετείται από εξειδικευμένο Βιβλιοθηκονόμο σε καθημερινή βάση. Η αίθουσα μελέτης με τους Η/Υ είναι στην διάθεση των μαθητών μας για οποιαδήποτε γνωστική πληροφορία που θα υποστηρίξει τα μαθήματα και τις εργασίες του Αναλυτικού προγράμματος ή τις ερευνητικές εργασίες (project) των μαθητών.

• Για την ομαλή λειτουργία της βιβλιοθήκης υπάρχει σχετικός «κανονισμός βιβλιοθήκης» που περιέχει τους όρους χρήσης υλικού και εξοπλισμού, τους οποίους οφείλουν να τηρούν οι μαθητές-χρηστές.

10. ΕΚΔΡΟΜΕΣ

Το Σχολείο θεωρώντας, ότι οι σχολικές εκδρομές είναι αναπόσπαστο και ουσιαστικό κομμάτι της σχολικής ζωής διοργανώνει, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ημερήσιες και πολυήμερες ποιοτικές εκδρομές που στόχο έχουν όχι μόνο την ψυχαγωγία αλλά τον εμπλουτισμό των γνώσεων των μαθητών, όσον αφορά στην ιστορία και τον πολιτισμό της πατρίδας μας.

Είναι αυτονόητο, ότι για να επιτευχθούν οι στόχοι της εκδρομής θα πρέπει να τηρηθεί σχολαστικά η σχολική νομοθεσία και να υπάρχει αρμονική συνεργασία μαθητών και συνοδών καθηγητών. Οι λεπτομέρειες για το θέμα δίνονται στο έντυπο που δηλώνεται η συμμετοχή.

• Η δαπάνη των εκδρομών - επισκέψεων βαρύνει άλλοτε αποκλειστικά το Σχολείο (περίπατοι, παιδαγωγικές εξορμήσεις, διδακτικές επισκέψεις) και άλλοτε τους γονείς των μαθητών (μονοήμερες, πολυήμερες).

